

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación local (U. G. T.)

El Japón, por medio de su embajador en Moscú, ha hecho proposiciones al Gobierno Soviético. Pide una tregua. Ya declamos ayer que el «incidente» se solucionaría sin que estallara la guerra. Para la soberbia militarista no hay mejor medicina que un buen «vapeo».

¡Ojalá las democracias europeas su pieran seguir el ejemplo de la U.R.S.S!

REDACCION, ADMINISTRACION Y VALORES:

Avenida del Sr. San Pedro Mártir, 80

Teléfono: 84

PRECIO: 6'10

Mahón sábado 6 de Agosto de 1938

III Epoca-Año VIII

Núm. 635

Mientras los traidores y sus aliados extranjeros muerden el polvo de la derrota en los campos de Aragón, los soldados españoles se cubren nuevamente de gloria y afirman su fe inquebrantable de vencer

Cincuentenario del Partido

Una línea de conducta

Nuestro mil veces glorioso Partido Socialista, se dispone a conmemorar el cincuentenario de su fundación. Hace pocos días reproducimos la circular dirigida a todas las Federaciones y Agrupaciones, en la cual, con frases justas, se expone el carácter y la significación que deberán tener los actos a realizar en la semana comprendida entre el 22 y el 28 del actual.

En ellos, según indica la mentada circular, «debe hacerse propaganda de los ideales socialistas y una exposición de los hechos más salientes de la historia de nuestro Partido». Nada más justo y nada más fácil al mismo tiempo que recordar los eminentes servicios que a la clase trabajadora española ha prestado y sigue prestando, el Partido fundado por Pablo Iglesias.

Esos cincuenta años de vida, constituyen una cadena interminable de sacrificios, de luchas, de acciones heroicas, anónimas muchas de ellas.

Contra nuestro Partido, se han dirigido con preferencia los ataques de las fuerzas reaccionarias, y contra él por lo que conocían su fuerza, se intentó en múltiples ocasiones enfrentar a otros sectores obreros con la intención de debilitarlo. Nuestros mejores camaradas, fueron blanco de las campañas más canallas, inventadas por aquellos que, calumniando a otros, intentaban cubrir sus propias vergüenzas. Cuando los escándalos y las inmundicias de la turbia política lerrouxista invadían el país, fué nuestra prensa y nuestros oradores quienes con más ardor fustigaron aquellas oligarquías eufóricas. En el glorioso Octubre del 34, fué la magnífica organización socialista de Asturias la que se alzó contra la tiranía radical-cedista y también en Julio del 36, fueron nuestros mejores militantes, los que en Madrid, en el Norte y en todas las provincias españolas supieron abrazar el fusil para combatir al fascismo.

Recordemos, además, uno de los mayores méritos de nuestro Partido: el haber sabido crear, encauzar y dar vida a la Unión General de Trabajadores, la organización sindical que ha sido en todo momento la columna vertebral del movimiento obrero organizado en nuestro país.

Nos importa, aún, resaltar una frase de la circular que comentamos. Dice así:

«Estos actos deben revelar los caracteres de sobriedad que es la característica de nuestro Partido. Si la tradición del Partido no nos aconsejara esta sobriedad y esta severidad, las circunstancias trágicas que vive el país, nos lo impondrían. Toda frivolidad debe estar ausente de nuestro pensamiento y de nuestros actos.»

Magníficas palabras. Ellas de por sí, definen un Partido. El socialismo español ha sido en los años difíciles de la Monarquía y aún de la República, el auténtico representante de una austeridad y ética moral que imponía respeto a sus propios adversarios. Y esa línea de conducta que no ha sido abandonada jamás, es la que ha venido a dar una personalidad bien acentuada a nuestra organización política. Dejariamos de ser lo que somos, lo que hemos sido si permitiéramos que la frivolidad—o—medio de la tragedia que asola a España—presidiera nuestros actos. Quédese la frivolidad para los que, llamándose revolucionarios, no han acertado a atemperar su conducta a tenor de lo que las circunstancias exigen. Nosotros tenemos un concepto demasiado elevado del sacrificio que están realizando los hijos del pueblo en las trincheras. Mientras tantos camaradas caen para siempre, defendiendo nuestra libertad, ciertas alegrías irresponsables y ciertas expansiones, nos parecen más que vergonzosas; nos repugnan.

Seguimos siendo pobres, mientras muchos han hecho su fortuna aprovechándose de la guerra, pero seguimos siendo honrados. Queremos demostrar con hechos que somos dignos de continuar la obra gigantesca, ejemplar y austera de aquel apóstol que llamó en vida Pablo Iglesias. Y lo demostramos, unos con las armas en la mano en las trincheras, otros actuando en la retaguardia, siguiendo una línea de conducta de la que jamás podremos apartarnos, puesto que si lo hiciéramos, dejaríamos de ser socialistas. Y ese título honroso, símbolo de virtudes cívicas, de serenidad frente a los extremos, símbolo de energía ante cualquier flaqueza, de finura espiritual, de probidad moral frente a todos los materialismos, de elevación de ideas y de ejemplaridad de conductas, es para nosotros, galardón inestimable.

Los socialistas menorquines, dentro de nuestra modestia que no mengua sin embargo el entusiasmo, nos disponemos a conmemorar el cincuentenario del Partido. El día 23 del corriente, JUSTICIA SOCIAL editará un número extraordinario y nuestros organismos, la Federación Socialista Balear y las Agrupaciones Socialistas locales, organizarán los diversos actos a celebrar.

Por nuestra parte, queremos hacer solamente una sugerencia. Creemos que uno de los días de la semana dedicada a la conmemoración del cincuentenario del Partido en Menorca, debería titularse «Día de recuerdo a Pablo Iglesias».

¿Qué menos podremos hacer, sino dedicar un día a enaltecer la figura, evocar los recuerdos y recordar las enseñanzas del llorado Maestro que con su férrea voluntad, hija del encendido amor que sintió hacia los oprimidos, supo legarnos una vida, cuyo ejemplo nos estimula y nos marca la trayectoria a seguir hasta alcanzar la Igualdad y la Fraternidad entre los hombres?

Agrupación Municipal de Izquierda Republicana

La Comisión nombrada en la Asamblea del día 24 de Julio pasado convoca Asamblea general extraordinaria para el próximo domingo día 7, a las diez de la mañana, bajo el siguiente orden del día: exposición de las resoluciones tomadas; ruegos y preguntas relacionadas con el punto anterior.

Dada la importancia de los puntos a tratar, se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

Comisión Militar de Festejos de Fornells

Domingo día 7 de Agosto de 1938.
Gran festival Pro Huérfanos de Guerra, organizado por el elemento militar del destacamento de Fornells.

A las diez de la mañana, la Banda del Regimiento Infantería número 37 recorrerá los calles. A las 10:30, fiesta náutica. A las 4:30 de la tarde, partido de fútbol entre los equipos del 3º y 4º batallón. A las 10:30 de la noche, en el Salón Peña Gris, gran velada a cargo de distinguidos elementos del Orfeón Mahonés y cuadro artístico Pablo Iglesias. Poesías, monólogos, romanzas, duos, etc.

Sección Traperías Marítimas C. N. T.

Convoca a todos sus afiliados y pescadores pertenecientes a dicha Sección, a asamblea general para mañana domingo a las once en punto, en su local social, Durruti 15.

Se ruega la mayor asistencia puesto que se han de tratar asuntos de gran interés para bien de la causa.

Comisión Central de Abastecimientos

En la reseña de los acuerdos tomados por este organismo en su última reunión, dejamos de publicar un acuerdo que hace referencia a las normas reguladoras para la entrega de patatas, cuya escala de proporciones insertábamos en nuestra edición de ayer.

Por juzgarlo de interés, lo publicamos a continuación:

«Dar conformidad a lo expresado en su apartado 2º, conforme se detalla en el estado número 4, debiendo además ser entregado el cinco por ciento de las cantidades de patatas recolectadas por los distintos destacamentos militares de esta isla y acordando que dicho acuerdo entre en vigor en la próxima cosecha.»

Secretariado Antifascista de Mallorca

Se recuerda a los afiliados que esta entidad celebrará Junta General Ordinaria el próximo domingo día 7, a las diez y media de la mañana, en su local social García Hernández 4.

Liga Marítima Española

Hoy sábado, día 6 de Agosto de 1938.

Tarde a las siete, gran festival literario-artístico musical, a beneficio Pro Rêpa del Combatiente. Poesías por las compañeras Rosario Oñoz y Bautista Moll, tangos y couplets por Antonia Ramis y Maruja Aristegui, claqué por la niña Juanita González, fandanguillos por el niño José Jiménez, romanzas por Agustín Lalorre.

Las invitaciones se recogerán en el Comité de la Organización desde las 4.

Consejo Municipal de Mahón

En la sesión ordinaria celebrada el 28 Julio de 1938 por nuestro Consejo Municipal, presidió el Alcalde camarada Francisco Pons Carreras, asistiendo los consejeros Rotger, López, Fiol, Guardia, Santiago, Cales, Sintés, Elías, Villalonga e Ibáñez, tomándose entre otros, los acuerdos siguientes:

Aprobar el Balance de situación formado por la Consejería Municipal de Abastos de Mahón en 30 de Junio próximo pasado con un líquido activo de pesetas 38 468'54; y expresar a dicho organismo y empleados la satisfacción de la Corporación por el resultado obtenido.

Conceder dietas de 15 pesetas al Consejero Inspector de vías públicas y obras municipales, camarada Santiago, por no poderse dedicar a sus ocupaciones habituales, dada la intensa labor a que tiene que atender por razón de su cargo.

Observaciones del camarada Ibáñez para que se resolviera el asunto riegos, con el fin de evitar las molestias que ocasiona al vecindario el polvo que se levanta de la vía pública, propio de la estación.

Observaciones del Consejero señor Elías relativas al mal estado en que se halla el piso de la Avenida del Dr. Guardia, que la hace casi intransitable.

Estudiar la forma de poder evitar los inconvenientes que se expresan en los dos párrafos anteriores.

De la Comisión de Gobernación, el cese voluntario para el día 31 del corriente mes, solicitado por el Dependiente de Arbitrios municipales, Francisco Orfila Meliá.

De la Comisión General de camaradas consejeros, escrito de Subdelegación Marítima de Mahón, cediendo a este Consejo para el aprovechamiento que juzgue oportuno, el casco del velero «Pilar».

MEIGA TERRA

Convócase a todos los socios d'iste centro a unha xuntanza xeral que terá lugar o proximo domingo as catro da tarde, pregándose a puntual asistencia de todos por tratarse de asuntos de gran interés pra vida da agrupación.

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10 noche en punto
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10
MARTE A LAS 6'30 TARDE
SENSACIONAL ACONTECIMIENTO ESPAÑOL

A petición del público, repris del gran éxito.

¡Qué tío más grande!

La obra más chistosa del cinema español por RAFAEL ALCOS
M. ruja Carrizo, La Yankee, Luis Llanza, etc.

En breve la extraordinaria creación de TOM MIX. MI AMIGO EL REY

En desigual combate aéreo, abatimos ayer cuatro aparatos enemigos mientras que nuestros antiaéreos derribaban otro en el frente del Este

Nuestros ejércitos de tierra consolidan sus posiciones, capturan nuevos prisioneros y material y rechazan todos los esfuerzos de los rebeldes para recuperar los extensos territorios perdidos

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—En la zona del Ebro las tropas al servicio de la invasión han seguido estrellándose contra la firme y tenaz resistencia de los soldados españoles que les causan crecidísimo número de bajas.

Nuestras baterías han abatido un trimotor extranjero que cayó en las cercanías de Mora de Ebro.

Aviones de bombardeo republicanos, protegidos por 21 cazas, combatieron con 50 aparatos Fiat. Fueron derribados cuatro de éstos, dos de los cuales, fueron incendiados en el aire y los otros dos cayeron en barrena estrellándose. A pesar de la superioridad numérica de los aviones extranjeros, nuestros aparatos bombardearon con gran eficacia todos los objetivos que tenían señalados.

LEVANTE.—En el sector de los Montes Universales las fuerzas españolas se han dedicado a la consolidación y limpieza de la zona conquistada capturándose más prisioneros y material de guerra.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

En la mañana del día 3 los aparatos de la invasión bombardearon el pueblo de Aguilas, arrojando gran cantidad de bombas que cayeron en las proximidades del Hospital y en edificios destinados a asistencia social; resultaron 14 muertos, todos ellos mujeres y niños.

Los barrios marítimos de Valencia fueron agredidos por la aviación italo-germana que causó víctimas.

A las 23^h 15 horas de ayer, dos hidros extranjeros lanzaron 13 bombas sobre Torredembarra, causando 13 heridos (—).

A las 5^h 30 horas de hoy nuestros cazas han abatido en las costas catalanas un hidro extranjero que ametrallaba (—).

El avance republicano continúa hacia Albarracín

Barcelona 4.—El calor tropical que reina desde hace varios días en el frente del Ebro, ha reducido al máximo la actividad de la infantería. Las tropas republicanas se han limitado principalmente a mejorar y reforzar sus posiciones, que en general siguen las líneas naturales del sector.

La actividad ha seguido en el ala derecha en el sector situado entre Poble y Fayón. Los rebeldes han opuesto gran resistencia a los ataques leales; esta resistencia ha sido rota. La operación de nuestras tropas se desarrolla según el plan previsto.

Por otra parte, el enemigo intentó desde hace días romper las líneas avanzadas republicanas en el rizo del Ebro. Con ayuda de su artillería, apresuradamente transportada a este sector y sobre todo con la de su aviación. El fuego de artillería que ayer y anteayer era formidable, no ha logrado ningún efecto. A pesar de las pérdidas considerables sufridas, el adversario no ha podido lograr un solo palmo de terreno, ni tampoco debilitar la fuerte defensiva republicana.

El avance leal sobre Albarracín prosigue. A pesar de la resistencia enemiga, las tropas republicanas continúan avanzando hacia el Este, de los dos lados del río Guadalaviar sobre un largo frente. Posiciones estratégicas importantes, un gran número de prisioneros y material de guerra han caído en poder de los republicanos.

Desde el comienzo de esta semana, más de cincuenta kilómetros cuadrados de terreno han sido conquistados en este sector tan difícil como importante. Avanzando inexorablemente, a pesar de los duros combates, las tropas republicanas se encuentran a unos doce kilómetros de Albarracín.—(A. E.)

La ofensiva republicana en el sector de Albarracín continúa con éxito

Barcelona 4.—La ofensiva republicana empezada hace cuatro días en el sector de Albarracín, al Oeste de Teruel, continúa victoriosamente, según el plan previsto.

Los tres destacamentos republicanos que operando separadamente habían progresado hacia la Sierra, han establecido contacto y se han organizado en una línea ininterrumpida de los dos lados del valle del Guadalaviar, frente al Este.

En toda esta línea las tropas republicanas han sobrepasado las posiciones enemigas establecidas en las alturas y que fortificadas por los facciosos, según los métodos más modernos, representaban un serio obstáculo. Habiéndolas desbordado, las tropas leales descienden en dirección a Albarracín. La aviación facciosa intentó sin éxito y sin causar casi pérdidas a los republicanos, estorbar su victorioso avance. La aviación leal ejerce una vigilancia constante y eficaz sobre la carretera Teruel-Albarracín, única vía que permite a los rebeldes enviar refuerzos al sector amenazado de Teruel.

Las operaciones en el ala Norte del frente del Ebro se desenvuelven con no menor éxito, mientras que el frente entre Cherta y Poble ha podido ser mantenido fácilmente contra los ataques enemigos.

Las tropas republicanas han pasado a la ofensiva cerca de Fayón ocupando las cotas 301, 304 y 266, que dominan la ciudad por la parte Norte.—(A. E.)

Las consecuencias del bombardeo de Aguilas

Valencia 4.—Los trabajos de descombramiento prosiguen en el pueblo de Aguilas, intensamente bombardeado y ametrallado por la aviación facciosa ayer mañana.

Se han retirado de entre los escombros de las casas destruidas por las bombas, nuevos cadáveres, cuyo número es hasta el momento presente de 36.—(A. E.)

Violentos combates en los sectores próximos a Madrid

Madrid 4.—En el sector de la Cuesta de las Perdices y de la Ciudad Universitaria ha tenido lugar en la madrugada última, un violento combate de trincheras que duró varias horas.

Los rebeldes habían empezado su ataque con el objeto de fondear las líneas republicanas, pero se encontraron ante una resistencia inquebrantable y las posiciones leales continúan intactas.

El enemigo ha sufrido muchas bajas.—(A. E.)

Colonias Escolares

Mañana domingo, por la tarde se celebrará en la Colonia Escolar instalada en San Sebastián un gran festival infantil al que asistirán los niños y niñas que veranean en San Gail y Santa Eulalia. Lo que se hace público para conocimiento de los familiares de los colonos. La Comisión Escolar de 1.^a Enseñanza.

PÉRDIDA De quinientas pesetas en billetes desde camino viejo de la carretera de San Clemente a carretera de Mayor y camino de Torrauba. Se agradecerá su devolución en esta imprenta. 2-2

SALON VICTORIA

SABADO a las 6^h 30 y 10
DOMINGO a las 3^h 45, 6^h 30 y 10
LUNES a las 6^h 30 y a las 10

Cómicas de reprisés casi una hora de risa, y EL ESCALOPRIANTE ESPECTACULO Caserón de las sombras

Por una selección de GRANDES ASTROS DEL CINE:

BORIS KARLOFF
MELVYN DOUGLAS, CHARLES LAUGHTON, GLORIA STUART y LILIAN BOND.

En conmemoración a este gran estreno, todas las señoritas serán obsequiadas con fotografías de artistas.

Los bombardeos de ayer en Valencia

Valencia 4.—Los bombardeos efectuados esta mañana sobre Valencia han sido efectuados por dos, cuatro y seis aparatos rebeldes que lanzaron 120 bombas en la zona portuaria y los barrios del Grao y Nazaret.

El fuego intenso de las baterías antiaéreas obligó a los aviones agresores a mantenerse a gran altura y la imprecisión del tiro fué tal que una gran cantidad de explosivos cayeron al mar. Los que alcanzaron el puerto no han causado daños.

Uno de los aparatos lanzó algunas bombas sobre el pueblo de Albalat, en cercanías de Valencia. Cayeron en el campo sin causar víctimas.—(A. E.)

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa»

Barcelona 3.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» dispone que el teniente coronel de Ingenieros don Federico Tenllado Gallego, de la Comandancia Militar de Mahón, pase a la Delegación de Obras de Defensa de Costas de la zona Centro Sur.

Los militaristas nipones tienen miedo.

El embajador nipón en Moscú hace proposiciones al Gobierno ruso

Londres 5.—La prensa inglesa de esta mañana comenta las proposiciones del embajador del Japón en Moscú al Gobierno ruso.

El «News Chronicle» dice que Litvinof declaró al embajador del Japón, que desgraciadamente es un militarista japonés, que la acción por parte de Rusia cesará cuando las fuerzas japonesas se hayan retirado del territorio ruso.

El órgano conservador «Times» escribe: «El Japón pide una tregua y eso confirma la opinión expresada por nosotros hace unos días en la que decíamos que el incidente fronterizo ruso-japonés se solucionaría pacíficamente. Confirma también esa tregua que pide el Japón que éste está demasiado comprometido en China.»—(S. R.)

Un barco alemán desembarca material de guerra en Sevilla

Gibraltar 4.—Un evadido de la zona rebelde y que acaba de llegar a Gibraltar, comunica la noticia que en la semana última, el buque alemán «Las Palmas» ha descargado en Sevilla material de guerra, cuyo desembarque y transporte se ha efectuado por militares. El acceso al muelle durante las operaciones fué prohibido a los paisanos.

Este refugio o ha dicho además, que los recientes éxitos republicanos han sido acogidos con una alegría no disimulada por la población andaluza, entre la cual el odio hacia los invasores aumenta de día en día.—(A. E.)

Miseria y grandes fortunas en Las Palmas

Zurich 4.—El «Berliner Tageblatt» del 3 de Agosto, publica un reportaje de M. W. G. von Medem, de Las Palmas (Canaria).

Uno se da cuenta de la guerra— escribe von Medem—recorriendo la ciudad. En los estantes de los almacenes no hay mercancía alguna. Al lado de la miseria visible se aperciben numerosos autos elegantes.

Hay muchas grandes fortunas en Las Palmas. El puerto permite un comercio importante. Pero hoy la importación de las cantidades necesarias de trigo y de materias grasas, para el abastecimiento de las islas, es muy difícil.—(A. E.)

Declaraciones de la tripulación del vapor danés «Jan»

Praga.—El semanario «Die Neue Weltbühne» publica la información siguiente de su corresponsal danés:

«El buque danés «Jan» perteneciente a la compañía danesa Myren, fué detenido al final del mes de Mayo, por los facciosos cerca de Gibraltar. Procedía de Cardiff y se dirigía a Orán con carbón.

Los 18 tripulantes del buque fueron encarcelados y acabaron de descubrir lo que vieron en las prisiones de Franco.

Prefero dormir en una pocilga en Dinamarca, ha declarado el capitán Jacobsen.

Mr. Skiveren, piloto, ha precisado: La tripulación danesa fué encarcelada en una celda con 40 españoles. Los muros estaban llenos de moscas y había una temperatura de 40 grados. Las camas llenas de pulgas. No se podía comer, pues la comida era malísima. Hemos estado sometidos a un régimen muy brutal. Y jamás olvidaremos como son tratados los prisioneros en la zona facciosa.»—(A. E.)

Comentarios de la prensa norteamericana respecto al incidente ruso-manchú

Nueva York, 3.—La prensa norteamericana continúa comentando la situación en la frontera ruso manchú.

El «New York Times» escribe que entre todas las locuras y misterios, una cosa parece clara: que lo que sucede en la frontera ruso-manchú no es un incidente fronterizo, sino un episodio provocado por las fuerzas europeas que trabajan contra la paz.—(S. R.)